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Natuurgebied Drongengoed  -  Plannen voor militair domein

Onder impuls van federaal minister van Defensie Ludivine Dedonder is het de bedoeling 
om zowel in Henegouwen als in Oost-Vlaanderen het ‘kwartier van de toekomst’ te 
realiseren. Dit project wil volgens de federale minister een antwoord bieden op de 
huidige personeels- en infrastructuurproblematiek bij Defensie.

De bedoeling is dat er in de nieuwe kwartieren een ruimer aanbod zal zijn van 
verschillende soorten functies. Zo kunnen medewerkers een groter deel van hun carrière 
dichter bij huis werken. De bedoeling is dat het ‘kwartier van de toekomst’ een modern 
nieuwbouwproject wordt in de buurt van een stadscentrum, gemakkelijk te bereiken met 
het openbaar vervoer. Door semi-open kazernes te creëren, wil Defensie een nauwere 
samenwerking met lokale burgerinstanties aanmoedigen. Het nieuwe kwartier zal niet 
alleen voorbehouden zijn voor militaire activiteiten. Zo wordt ook gedacht aan catering-, 
sport-, kinderopvang- en opleidingsfaciliteiten.

Het project beoogt twee nieuwe kwartieren in België: één in Charleroi in de provincie 
Henegouwen en een tweede op een nog te bepalen plaats in de provincie Oost-
Vlaanderen. Een beslissing over de locatie in Oost-Vlaanderen is nog niet genomen. In de 
pers werd gemeld dat er gedacht wordt aan Aalst, Aalter en Sint-Niklaas. Voor Aalter 
wordt gedacht aan het huidige militaire domein in het Drongengoed.

Het Drongengoed is het grootste natuur- en boscomplex van de provincie Oost-
Vlaanderen. Het gebied is een zeer grote troef voor zachte recreatie in de regio, waarbij 
mensen kunnen genieten van de natuur, rust en stilte. Het Drongengoedgebied, inclusief 
het militair domein, is aangeduid als EU-Habitatrichtlijn- en VEN-gebied (VEN: Vlaams 
Ecologisch Netwerk). Kwetsbare soorten zoals de nachtzwaluw, wespendief, havik en 
zwarte specht, die voldoende rust nodig hebben, komen nog in het gebied voor. In de 
onmiddellijke omgeving van het vliegveld komen zeldzame vegetaties (droge en natte 
heide, heischrale graslanden,…) voor. Een aantal waardevolle beken ontspringt ter 
hoogte van het vliegveld.

In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 425 van 4 januari 2021 meldde de minister dat 
het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) het technisch natuurbeheer uitvoert op het 
militair domein van het vliegveld Ursel én advies heeft over de activiteiten op het militair 
domein. Er bestaat een overeenkomst tussen de militaire overheid en het Agentschap 
voor Natuur en Bos.

Er is lange tijd sprake om het militaire domein te reaffecteren. In 2005 stelde toenmalig 
minister van Openbare Werken, Leefmilieu en Natuur Kris Peeters in antwoord op een 



parlementaire vraag van Michèle Hostekint: “Momenteel lopen er op middelen van de 
Vlaamse overheid 2 aankoopdossiers van domeinen die Defensie wenst te vervreemden: 
het Munitiedepot Molenheide te Zonhoven in de provincie Limburg en het Drongengoed te 
Ursel in de provincie Oost-Vlaanderen”. Het is evident dat een reaffectatie een 
belangrijke troef zou zijn voor het verdere natuurherstel in deze speciale 
beschermingszone (SBZ).

1. Werd de minister al geïnformeerd over de plannen voor de mogelijke oprichting van 
het ‘kwartier van de toekomst’ in het Drongengoed? Had de minister hierover al 
overleg met de militaire overheid en/of met de gemeente Aalter?

2. Is de minister van oordeel dat een uitbreiding van de (militaire) activiteiten in het 
Drongengoed aanvaardbaar zijn, gezien de natuurbestemming van het gebied?

3. Is de minister van oordeel dat voor de eventuele komst van het ‘kwartier van de 
toekomst’ de opmaak van een passende beoordeling en MER (milieueffectrapport) 
noodzakelijk zijn?

4. Is de minister van plan inspanningen te doen voor de reaffectatie van het militair 
domein in Ursel, zoals voorzien in de plannen van toenmalig minister van Openbare 
Werken, Leefmilieu en Natuur Kris Peeters in 2005?
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1. Neen.

2. Dit hangt af van de aard van de plannen en de bijhorende activiteiten. Gezien er nog 
geen concrete vraag werd gesteld, kan er ook nog geen inschatting gemaakt worden 
van welke impact dit zou hebben op de aanwezige natuurwaarden en 
natuurdoelstellingen in en rond het gebied. Zie ook antwoord op vraag 3.

3. Bij elke vergunningsplichtige activiteit moet worden nagegaan of er tengevolge van die 
activiteit een negatieve impact kan zijn op de natuurlijke kenmerken van de betrokken 
Speciale beschermingszone(s) (SBZ). Concreet moet geëvalueerd worden of de 
betreffende activiteit het behoud of de realisatie van de duurzame instandhouding 
hypothekeert van de habitats en (leefgebieden van) soorten waarvoor de nabijgelegen 
Speciale Beschermingszone is aangemeld. 

Het nieuwbouwproject ‘kwartier van de toekomst’ waarbij semi-open kazernes 
gecreëerd worden met mogelijk catering-, sport-, kinderopvang- en 
opleidingsfaciliteiten, is een stadsontwikkelingsproject. Indien de drempels van rubriek 
10 b) van bijlage II niet overschreden worden:

II. 10 b) Stadsontwikkelingsprojecten, met inbegrip van de bouw van winkelcentra en 
parkeerterreinen, 

valt het project onder rubriek 10 b) van bijlage III en dient minstens een project-
m.e.r.-screening opgemaakt te worden. Indien het project echter aanleiding kan geven 
tot mogelijk aanzienlijk negatieve effecten, moet een project-MER opgemaakt worden.

Indien de drempels van bijlage II wel overschreden worden kan een verzoek tot 
ontheffing van de m.e.r.-plicht ingediend worden als aangetoond kan worden dat het 
project geen aanleiding zal geven tot mogelijk aanzienlijk negatieve milieueffecten. 
Indien niet, moet een project-MER opgemaakt worden.

4. Vooraleer een militair domein of delen ervan kan vervreemd worden, dient hieromtrent 
een principiële beslissing genomen te worden door de minister van Defensie. Een 
dergelijke beslissing met betrekking tot het militair domein Ursel is er bij mijn weten 
nog niet genomen. 

- met betrekking tot de bouw van 1000 of meer woongelegenheden, of 
- met een brutovloeroppervlakte van 5.000 m2 handelsruimte of meer, of

- met een verkeersgenererende werking van pieken van 1000 of meer personenauto-
equivalenten per tijdsblok van 2 uur.


